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Cinematica Vetorial

Deslocamento Vetorial: Consideremos uma particula em movimento num plano, que

Cinematica Vetorial

descreve uma das trajetérias, 1,2 ou 3. 3 Desl Vetorial: Consil uma particula em movimento num plano, que
descreve uma das trajetorias, 1, 2 ou 3. 3
: [\
2
AT
-
= = =) -,
Ar=%-7 3 At=p-R
f [ o 1 B
(o) o

Agora vamos tomar um outro ponto O' como referéncia.

Tomando como referéncia o ponto O, o vetor T1 da a posigéo inicial da particula e o vetor
T, a posigdo final. A variagdo de posigao cor de ao desl da particula que Comparando o A7 no primeiro deslocamento com A podemos observar que se trata
de dois vetores iguais (ttm mesmo médulo, mesma dire¢cdo e mesmo sentido). Podemos

ocorre num certo intervalo de tempo é dado pelo vetor Af.
concluir que a mudanca do ponto de referéncia nao altera o deslocamento vetorial. O ponto
Note que o vetorial A7 i da trajetéria. de referéncia é arbitrario.
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Exercicio de aprendizagem:

(ifsul) - Uma particula de certa massa movimenta-se sobre um plano horizontal, realizando meia volta H i

em uma circunferéncia de raio 5,00 m. Considerando 1r = 3,14 a distancia percorrida e o médulo do Velocidade vetorial

vetor 1to s@o, respecti . iguais a: Definigao:

g 1570 me 10,00 m Para um ponto material que descreve uma trajetéria qualquer (retilinea ou
) 31,40me 10,00 m curvilinea), a velocidade vetorial média é definida pela razio entre o vetor

c) 1570me 1570 m deslocamento e o respectivo intervalo de tempo.

d) 10,00 me 15,70 m
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I b;] = 3‘ R At éuma gradeza escalar e sempre positiva. A relagio vm = % pode ser
2 escrita: N 1
B 8 AS:M \Asl' 3-'5100-‘ Vm:E A?

|85 1= 10.80m v " .
ﬂ Vm é o produto de um escalar positivo por um vetor. L)ogo qm é um vetor
A $= K- que tem a mesma diregéo e o mesmo sentido do vetor AT,
00 »
As =3J4.5, = >
As = 1570
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Na figura, podemos observar que, quando
a particula vai de P, a P, ela sofre além do

Definica| N
Tiea am deslocamento vetorial, o deslocamento

curvilin o vetor
deslocal

Comparando o médulo de As com o de A7
temos:

escalar/\s =s;-s; .

[Asl = Adl
|As| = |Af] —> trajetéria retilinea
|As| > |A?| —> trajetéria curvilinea

Observe o que se ambos os da

|As| = |A# porAt:

=
Vm é o produto de um escalar positivo por um vetor. Logo V)m é um vetor
que tem a mesma dire¢ao e o mesmo sentido do vetor AT.
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1. Em Fisica, s6 tem sentido falar em velocidade como
vetor.

11. A velocidade média assim como o deslocamento
é um vetor, por isso costuma-se chama-la de velo-
cidade vetorial média.

A denominacao vetorial é desnecessaria.

1I1l. A velocidade escalar média vy, definida a partir
do espaco percorrido, nao é um vetor e nao permite
representacao grafica.

[Asl = |AilporAt: Ay
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Velocidade Vetorial Instantanea

Como ja foi visto até agora, o vetor velocidade média tem a mesma diregdo e
sentido do vetor deslocamento. Para vocé entender melhor a velocidade
vetorial instantanea vamos inserir na figura uma reta suporte para mostrar
melhor a diregao do vetor deslocamente e da velocidade vetorial média.

jul 9-15:46

jul 9-15:46

Velocidade Vetorial Instantanea
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Velocidade Vetorial Instantanea

Observe na figura que quando P; estd mais proximo de P; , a diregdo da reta
suporte do vetor Vn aproxima-se da direcdo da reta tangente a trajetéria no
ponto P4, e o intervalo de tempo diminui, aproximando-se de zero. Isso nos leva
a concluir que a velocidade vetorial instantanea é tangente a trajetoria.

em >

Velocidade Vetorial Instantanea

a por um vetor

Abaixo vemos a i vetorial i
sempre tangente a trajetoria.
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2) Um corpo desloca-se de A até B, depois de B a C, de C a D e retorna a C. Esse deslocamento total dura 5s.

Determine:
5 2 veosdads mega o) L= As y 17 =8
At e
GFo
3m C
B Vo Se-5n THIFore

be (I8 Yol
= 1831 a5
\asl=5~

1.
W-.l = 5”
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Aceleragao Vetorial
Aceleragéo vetorial média: Considere agora uma particula que, percorrendo uma trajetéria
como a esquematizada na figura abaixo, passa pela posicao P1 no instante t; com velocidade
vetorial V; e pela posicao P no instnate t; com velocidade vetorial V.

De Py para P; a particula
= experimenta uma  variagio de
velocidade vetorial AV, dada por:

Vi Av=3,-3,
A aceleragio vetorial média da
particula no intervalo de t a tz ¢

definida por:
AL el Ay
A t
A diregdo e o sentido do vetor
aceleragdo média serdo
determinados pelo vetor A v .
N >
=1

0 vetor aceleragio média
tem a mesma direcio e

tido do vetor AV.

jul 9-16:05

jul 9-16:05

Vetor aceleragéo instantanea

A acelerag@o vetorial instantanea 3 pode ser entendida como sendo
uma aceleragio vetorial média, quando o intervalo de tempo At é
extremamente pequeno.

Sempre que houver variagio da velocidade vetorial V , havera
aceleragao vetorial.

A velocidade vetorial v pode variar em médulo e em diregao.

—_—
Médulo Diregao Médulo e diregao
o =3 o

ﬁ, >

Vetor aceleragao instantanea
A aceleragao vetorial instantanea 3 pode ser entendida como sendo
uma aceleragio vetorial média, quando o intervalo de tempo At é
extremamente pequeno.
Sempre que houver variagio da velocidade vetorial V , havera
aceleragao vetorial.
A velocidade vetorial v pode variar em médulo e em diregao.

Médulo Diregdo Médulo e diregao
- = e

ﬁ >
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Vetor aceleragao instantanea

A a0 vet a 3 pode ser ida como sendo
uma aceleragio vetorial média, quando o intervalo de tempo At é
extremamente pequeno.

Sempre que houver variagio da velocidade vetorial V , havera
aceleragao vetorial.

A velocidade vetorial v pode variar em médulo e em diregao.

Médulo Diregdo Médulo e diregao
- = e
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Vetor aceleragéo instantanea

A acelerag@o vetorial instantanea 3 pode ser entendida como sendo
uma aceleragio vetorial média, quando o intervalo de tempo At é
extremamente pequeno.

Sempre que houver variagio da velocidade vetorial V , havera
aceleragao vetorial.

A velocidade vetorial v pode variar em médulo e em diregao. Por esse

motivo a aceleragdo vetorial 3 é em duas

ac £l ial (), que esta relacionada com a variagéo
do médulode v, ea a ipeta (3cp), que esta i com a
variagio da diregao de V . a
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tangente A,B, reta suporte

A particula passou pelo ponto A com uma velocidade Vs e pelo ponto B com
uma velocidade V. Para isso ela gastou um intervalo de tempo At. Em um
intervalo de tempo i nulo, o i gi éa do vetorial
instantanea. A direcdo e o sentido do vetor aceleragdo instantanea sao
determinados pelo vetor AV. (ver animagao)

k-]

Observando a ani 30 acima, e i que a particula desloca
na diregao da tangente, teremos: um movimento retilineo acelerado, se 3
tiver mesma direg@o e sentido do vetor Vo ; um movimento retardado, se @
tiver mesma diregéo e sentido contrario do vetor Vo.

No caso de a particula descrever uma trajetéria curvilinea, a aceleragao
vetorial instantanea é representada por um vetor que pode formar um angulo

©, com 0° < © < 180° com vetor velocidade instanténea V. " S
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N implica variagdo do
|a.| 0 =3 médulo da velocidade.

©, com 0° < © < 180° com vetor velocidade instantanea V. " >
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Vamos agora estudar cada caso abaixo. Passe o mouse sobre eles.

R . q >
retilineo unifor variado, se a; for constante.
>
2
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q o q P
Movimento retilineo variado se a: ndo for constante

Vamos agora estudar cada caso abaixo. Passe o mouse sobre eles.

> q o
Se a. for teremos circular e

> o
Se ac néo for constante teremos um movimento
curvilineo variado.
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Vamos agora estudar cada caso abaixo. Passe o mouse sobre eles.
4
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Em um movimento circular e uniforme teremos apenas aceleragao centripeta.

v2 v

a =
R
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R

Av=v.

Fi=i=R =LA
Dividindo ambos os membros por At, vem:

N =N2=v Av_Y.Ar

At " R At

ac= % v

v
a= R
>
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3) Um ponto material percorre 1/4 de uma circunferéncia de raio 2 metros, com velocidade escalar constante,

em 2 segundos. Adote T = 3 de determine:

a) a velocidade escalar;
b) a velocidade média;
) a acelerag&o centripeta em um certo instante;
d) 0 médulo da aceleragéo média nos 2 segundos.

T R V= LEmia
- £17

lasis VT e At

\Bs‘:’.ﬂﬂ Ve st

I'K.J; 4,04 mln

AN I

Ty 86 mT

AT - 9

JJ | VES it
P AR o

\Bols bt 8712 B
"ty

jun 26-10:03



